

Отзыв

на диссертацию Манджиевой Дельгир Владимировны
на тему: «Совершенствование моделей и программ обеспечения
экономической безопасности образований мезоуровня
без крупных городских агломераций», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук
по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая
экономика: экономическая безопасность

Актуальность исследования. В настоящее время проблема обеспечения экономической безопасности хозяйственных комплексов и территорий без крупных городских агломераций приобретает особое значение и обуславливает острую актуальность выбранной темы исследования по следующим причинам. В современных условиях происходящей трансформации экономики страны наблюдается высокая дифференциация уровня жизни населения в различных частях России, особенно остро наблюдающаяся при сравнительном анализе социально-экономического потенциала и развитости регионов. Целесообразность исследования регионов не как административных, а социально-экономических образований объясняется их высокой самостоятельностью, наличием замкнутых ресурсных и производственных территориальных комплексов, во многом определяющих уровень жизни регионального социума, более высокой сложностью и разнообразием социально-экономических проблем на региональном уровне по сравнению с федеральным уровнем. Поставленные руководством страны задачи социальной безопасности населения требуют выработки новых подходов и предложений по устранению диспропорций в развитии территорий и повышения качества жизни особенно депрессионных регионов.

В отсутствие крупных городских агломераций регионы должны изыскивать другие источники и формы развития. Исследователи проблем развития средних и малых городских агломераций отмечают, что основной причиной слабости связей между поселениями является отсутствие необходимого количества экономически активного населения, без которого

инвестиции не дадут требуемой отдачи. В то же время развитие страны во многом определяется развитием малых и средних населенных пунктов.

Решение проблем наиболее отсталых регионов без крупных городских агломераций осложняется низкой достоверностью результатов выполнения и недостаточной полнотой содержания государственных программ и планов их развития. По результатам исследований выполнения этих планов можно заключить, что существующие методы контроля и управления, в том числе, и эффективности выполнения, и собственно программы реализации как управленческий инструментарий обеспечения экономической безопасности таких регионов не соответствует задачам ее развития ни в настоящее время, ни тем более, в будущем.

Содержание и научная новизна диссертации заключается, судя по материалам автореферата, в разработке методического аппарата обеспечения экономической безопасности образований без крупных городских агломераций и применения его на практике. Методики включают совокупность методов выбора показателей развития территории, оценки реализуемости программ и оценки эффективности противодействия угрозам и рискам, составляющих инструментарий формирования и реализации программ обеспечения экономической безопасности образований без крупных городских агломераций.

Теоретическая значимость результатов исследования определяется обоснованием положений о необходимости расширения методической базы за счет дополнения управленческого инструментария обеспечения экономической безопасности образований без крупных городских агломераций предлагаемыми в работе методами структурирования угроз экономической безопасности с учетом социально-экономических аспектов.

Практическая значимость результатов исследования заключается в учете трудностей реализации государственных программ в прошедший период и применения сформулированных предложений в качестве инструментария формирования новой и более эффективно реализуемой

стратегии и государственных программ развития и обеспечения экономической безопасности образований без крупных городских агломераций.

Диссертация Манджиевой Д.В. является завершенным исследованием, в котором поставленные задачи решаются последовательно и логично, доводя решение до значимого результата. Их применение позволило получить объективные результаты, подтверждающие сформулированную научную гипотезу диссертации, заключающейся в повышение эффективности управления образованиями мезо-уровня за счет выявления угроз и рисков сложного взаимодействия социально-экономических и структурно-инвестиционных региональных факторов обеспечения экономической безопасности.

Личный вклад соискателя не вызывает сомнений, так как по теме диссертационной работы автором опубликовано 13 статей, из них 8 в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Положительно оценивая представленное к защите диссертационное исследование, следует указать на *замечание*, которое по своему содержанию не снижают ценности полученных научных результатов:


Из текста автореферата не совсем ясно, на каком основании были выбраны показатели социально-экономического развития образований без крупных городских агломераций, критерии и ограничения выборки, уровень репрезентативности оценки.

Заключение. В целом, диссертационная работа Манджиевой Д.В. характеризуется как полное завершённое научное исследование, отличающееся логичностью и последовательностью изложения.

Диссертационная работа Манджиевой Дельгир Владимировны на тему «Совершенствование моделей и программ обеспечения экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций» является целостным, самостоятельно выполненным, завершенным научно-квалификационным трудом, посвященным решению важной для теории и методики развития задачи, связанной с обеспечением экономической безопасности и устойчивого развития образований мезо-уровня без крупных городских агломераций.

По своему содержанию и оформлению представленная диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а автор исследования - Манджиева Дельгир Владимировна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность.

Доцент кафедры финансов, бухгалтерского учета и экономической безопасности федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет)».
Кандидат экономических наук


Аничкина Ольга Александровна

Контактные данные:

Адрес: 123298, Москва, ул. Народного Ополчения, д. 38, корп. 2

Телефон: 8 (499) 943-18-47

e-mail: F-1980@yandex.ru

Дата «20» июня 2023г.

С
у

]

]

]

4

Г

НО

МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
ТЕХНОЛОГИЙ
И УПРАВЛЕНИЯ

МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
ТЕХНОЛОГИЙ
И УПРАВЛЕНИЯ

ва